
 

 

Invata cum sa inveti 
 

 
Învăţarea este un proces care continuă pe toată durata vieţii, prin care oamenii intră 
în contact cu mediul lor de viaţă şi pe care îl asimilează. 
  
Învăţarea este cel mai natural proces: dorinţa de a explora şi de a asimila sunt 
înnăscute. 
 
Pentru a fi adaptaţi unei astfel de societăţi, oamenii trebuie să ştie cum să înveţe. 
Modelul tradiţional al educaţiei, bazat pe transmiterea cunoştinţelor de la vechea la 
noua generaţie nu mai este actual, întrucât cunoștinţele sunt într-o continuă 
schimbare,informaţiile nefiind deci valabile pentru mult timp. Prin urmare, persoanele 
trebuie să se înzestreze cu abilităţi de învăţare pe tot parcursul vieții, care le vor 
permite să se adapteze la schimbările societăţii. 
 
Dorința de a acumula cunoștințe aduce beneficii oamenilor dincolo de îmbunătățirea 
șanselor de angajare, ca urmare a unei pregătiri temeinice sau în ceea ce privește 
competitivitatea crescută pe piața muncii. 
 
Dar pentru a–ţi fi mai uşor sa înveţi, pentru a fi mereu la curent cu noutăţile, 
pentru a te adapta mai repede schimbărilor şi pentru a folosi această 
competenţă toată viaţă trebuie să înveți cum să înveţi! 
 
De ce să înveţi?  
Reflectează asupra următoarelor idei : 
-Pentru că vei avea mai multe şanse de a găsi un job bun în viitor – s-a dovedit 
că persoanele mai educate au mai multe şanse de a găsi un job sau de a-l 
schimba dacă doresc. 
- Mai mulţi bani – s-a dovedit că persoanele mai educate câştigă mai bine decât 
cele mai puţin educate. 
-Mai puţin probabil de a avea probleme sociale – s-a dovedit statistic că a fi 
educat scade riscul criminalităţii sau a problemelor financiare grave care 
necesită asistenţă socială. 
-Este un context de socializare –legi prietenii pentru toată viaţa şi îţi dezvolţi 
competenţele sociale. 
-Pentru că este vorba de viaţa ta – modul în care te ocupi acum de educaţia ta 
îţi va influenţa în mare măsură viitorul. 
-Îți menține agerimea minții; îmbunătățește memoria. 
-Crește încrederea în sine și îți oferă un sentiment de împlinire. 
-Ai ocazia să întâlnești oameni cu aceleași interese ca și tine. 
 
Motivația pentru învățare se referă la ce ne determină pe noi să învățăm. Aceasta 
este strâns legată de nevoile de învățare ale fiecăruia dintre noi. Pentru a ști cu 
claritate care îți sunt motivele pentru învățare trebuie să înțelegi de unde ai plecat și 
unde vrei să ajungi. 



 

 

 
Adulţii care învaţă sunt oameni care posedă experienţă de viaţă şi se orientează 
adesea singuri, stabilindu-și ei înşişi propriile obiective de învăţare. 
 
Este important să-ţi trasezi obiective pe care le poţi realiza. Dacă vrei să reuşeşti 
trebuie să-ţi trasezi obiective. Fără ţeluri îţi lipseşte concentrarea şi orientarea. 
Stabilirea de ţeluri nu te ajută doar să deţii controlul asupra direcţiei tale în viaţă; îţi 
oferă totodată un barometru pentru a vedea dacă reuşeşti cu adevărat sau nu. 
Gândeşte-te la asta! 
 
Stabilirea obiectivului învăţării presupune mai mult decât să spui pur şi simplu că vrei 
să înveţi ceva. Ar trebui să ştii limpede ceea ce vrei să înveţi şi să înţelegi de la bun 
început de ce vrei acel lucru. Având capacitatea de a stabili obiective, îți permite să 
fixezi cu încredere ţeluri şi să te bucuri de satisfacţia care vine cu faptul că ştii că ai 
realizat ceva ce ţi-ai propus. Ce vei hotărî să realizezi astăzi? 
 
Stabilirea obiectivului învăţării îţi oferă o viziune pe termen lung şi o motivaţie pe 
termen scurt. Ele se axează pe acumularea ta de cunoştinţe și te ajută să-ţi 
organizezi timpul şi resursele astfel încât să poţi săţi fructifici la maxim viaţa. Stabilind 
obiective, îţi vei îmbunătăţi de asemenea şi încrederea în tine însuţi, deoarece îţi poţi 
observa capacitatea şi calităţile în realizarea obiectivelor pe care ţi le-ai propus. 
 
A învăţa să înveţi înseamnă să-ţi organizezi propria învăţare, inclusiv prin 
gestionarea eficientă a timpului, a informaţiilor. A învăţa să înveţi îi implica pe cei 
care învaţă să pornească de la cunoştinţe şi experienţe de viaţă anterioare, astfel 
încât să poată utiliza şi aplica cunoştinţele şi abilităţile într-o varietate de contexte: 
acasă, la muncă, în educaţie şi formare. Toate procesele de învăţare însă, se 
constituie în anumiţi paşi. 
 
Drumul cel mai eficient spre învăţare este prin cunoaşterea: 
- propriei persoane; 
-a capacităţii personale de învăţare; 
- a procedeelor utilizate cu succes în trecut; 
- a interesului şi cunoaşterii subiectului despre care doreşti să înveţi. 
 
De ce sa inveti: 
- Pentru că vei obţine rezultate mai bune. 
- Pentru că volumul informaţiilor este imens, deci va trebui să înveţi în mod 
permanent. 
-Pentru că evoluţia tehnologică are loc foarte repede şi e bine să fii adaptabil 
schimbărilor. 
- Pentru că a învăţa să înveţi este o competenţă pe care o vei folosi toată viaţa. 
 
Cu toţii dorim să găsim cea mai eficientă metodă pentru a putea reţine cât mai multe 
informaţii într-un timp cât mai scurt iar pentru aceasta încercam diverse metode, mai 
mult sau mai puţin eficiente. 



 

 

Problema cu aceste metode este că nu sunt la fel de eficiente pentru toată lumea. Cu 
siguranţă cunoşti o persoană care reţine orice foarte repede într-un anumit fel, iar 
daca încerci acelaşi lucru s-ar putea să nu dai acelaşi randament ca şi aceasta prin 
folosirea aceleiaşi metode. Nu e ceva în neregulă cu tine! Doar că ţi se potriveşte mai 
bine un alt stil de a învăţa şi ai nevoie de puţin timp pentru a-l descoperii. 
În funcţie de abilitaţile tale te poţi identifica cu unul dintre urmatoarele stiluri de 
învaţare: 
 
 Stilul de învăţare vizual: 
Punctele tari ale acestui stil sunt: capacitatea de înţelegere a informaţiilor atunci când 
sunt văzute prin prezentări şi proiecte vizuale. Amintirea cu acurateţe a tot ceea ce s-
a scris sau citit. 
  Strategii pentru stilul de învăţare vizual: 

 Luaţi notiţe. 
 Priviţi persoana cu care vorbiţi. 
 Alegeţi locuri liniştite pentru învăţare. 
 Utilizaţi marcăre pentru a sublinia ideile principale. 
 Scrieţi ideile principale pe cartonaşe colorate. 

 
Stilul de învăţare auditiv: 
Punctele tari ale acestui stil sunt: amintirea cu acurateţe a instrucţiunilor, sarcinilor 
verbale, o mai buna înţelegere a informaţiilor atunci când sunt auzite, plăcerea de a 
asculta şi participa la discuţii de grup. 
  Strategii pentru stilul de învăţare auditiv: 

 Studiaţi cu un coleg. 
 Spuneţi cu voce tare informaţiile de învăţat. 
 Stabiliţi obiective pentru temele de casă şi verbalizaţi-le. 
 Când faceţi calcule matematice, calculaţi cu voce tare 

  
 Stilul de învăţare tactil-kinestezic: 
Punctele tari ale acestui stil îl reprezintă implicarea în totalitate a corpului (mişcări şi 
atingeri) ducând astfel la amintirea exactă a tot ceea ce s-a făcut cât şi a 
experienţelor personale, o bună coordonare motorie cât şi o memorie motrică. 
  Strategii pentru stilul de învăţare tactil-kinestezic: 

 Pentru a memora plimbaţi-vă şi spuneti cu voce tare ceea ce aveţi de învăţat. 
 Urmăriţi imaginile, citiţi titlurile, treceţi în revistă fiecare paragraf în parte. 
 Identificaţi emoţiile şi sentimentele transmise. 
 Realizează sarcini practice. 

 
Cercetătorii din domeniul psihologiei educaţionale, neurobiologiei şi ştiinţei cognitive, 
au descoperit faptul că creierul uman tanjeşte mereu după noutate, el este stimulat 
de lucruri neobişnuite, ciudate, neaşteptate, care ies în evidenţă. Astfel, creierul fiind 
„atras” de lucruri interesante, înmagazinează doar informaţiile cu ușurință elemente 
noi, stimulante, eliminând şi ignorând lucrurile obişnuite, normale, de rutină sau 
plictisitoare, pe care le primește. 



 

 

Cum reuşeşti totuşi să înveţi acele cunoştinţe care nu te atrag deloc? Trucul pentru a 
reţine anumite informaţii – dar şi pentru a te putea concentra, pentru a întelege mai 
uşor şi mai rapid un material nou, precum şi pentru a-l reţine timp îndelungat – este 
acesta: sa-ţi convingi creierul că aceste informaţii sunt deosebit de importante, chiar 
vitale. 
Cum realizezi aceasta? Trebuie să faci anumite lucruri, care să intensifice activitatea 
creierului tău, lucruri care să-ţi activeze neuronii din ambele emisfere cerebrale – 
lucruri care să te provoace, să te motiveze, să te antreneze, să te inspire să rezolvi 
probleme, să tragi concluzii şi să descoperi noi cunoştinţe. Pentru asta ai nevoie de 
întrebări, exerciţii, provocări şi activităţi care să-ţi stimuleze creierul. 
  Metode de învăţare pe care ai putea să le încerci: 

1. Învaţă pe altcineva ! 
Experţii din domeniul învăţării rapide au descoperit că cea mai eficientă modalitate de 
a absorbi şi de a-ţi însuşi noi cunoştinţe este aceasta: în timp ce înveţi, să te gândeşti 
cum ai putea “preda” noul material altcuiva. Îţi imaginezi că trebuie să explici – cu 
cuvintele tale – aceste cunoştinţe unei alte persoane, care nu ştie absolut nimic 
despre acest subiect. 
De aceea, e bine că, imediat dupa ce afli noi cunoştinţe, să le împartaşeşti celor din 
jurul tău. Dacă nu ai cui să explici noile informaţii, atunci trebuie măcar să îţi“predai” 
ţie însuţi noul material – adică să-ţi explici ţie însuţi ce ai aflat, reformulând textul şi 
explicându-l cu propriile tale cuvinte. 
Este important ca, atunci când le explici altora – şi chiar şi ţie însuţi – noile 
cunoştinţe, să nu foloseşti exact cuvintele şi formularile din textul iniţial (cel pe care 
trebuie să-l înveţi), ci să reformulezi textul folosind cuvintele tale. Trebuie neapărat să 
elimini tonul formal şi limbajul academic, dacă vrei să înveti cu adevarat. În schimb, 
trebuie să foloseşti un limbaj obişnuit şi un ton conversaţional, exact aşa cum i-ai 
vorbi unui prieten drag. 

2. Vizualizează informaţiile ! 
Se spune că “o imagine valorează cât o mie de cuvinte”. Cercetătorii din domeniul 
învăţării rapide ne confirmă faptul că imaginile facilitează mult înţelegerea unui text şi 
se memorează mult mai rapid decât cuvintele singure (imaginile îmbunătăţesc cu 
până la 90 % capacitatea de înţelegere şi memorare). De aceea, este bine ca să îţi 
construieşti cât mai multe scheme şi diagrame structurate, pe baza noilor cunoştinţe 
pe care trebuie să ţi le însuşeşti – scheme care să fie cât mai sugestive (să exprime 
relaţiile dintre notiuni) şi să fie adnotate corect (cuvintele-cheie să fie incluse în 
schemă, la locurile potrivite), eventual completate cu imagini sugestive. 

3. Pune-ţi întrebări ! 
Trebuie să ştii că creierul tău învaţă şi reţine cunostinţe numai atunci când lucrează 
la ele. Acest lucru a fost descoperit şi folosit încă din Antichitate, de către învăţaţii din 
Grecia Antică, care utilizau, pentru a-i învaţa pe copii, metoda lui Socrate – metoda 
prin care profesorul  adresa întrebări, concentrând atenţia elevilor şi determinându-i 
să găsească răspunsuri. 
În cazul învăţării prin întrebări, elevii nu mai sunt pasivi (nu doar ascultă, plictisiţi şi 
poate pe jumătate adormiţi, ce le povesteşte profesorul), ci sunt implicaţi activ în 
desfasurarea lecţiei – datorită faptului că trebuie să răspundă la întrebări, elevii si 
studenţii sunt permanent foarte atenţi la lecţie. În plus, prin întrebările bine alese, 



 

 

aceştia îşi integrează în mod eficient noile cunoştinţe în structura de informaţii deja 
dobândite. 

Metodele prezentate mai sus reprezintă doar câteva moduri pe care le-ai 
putea încerca în perioada urmatoare când te vei confrunta cu provocarea 
învaţatului intens. Poate nu toate vor da rezultate, dar în funcţie de 
personalitatea şi stilul propriu, cu siguranţă te vei identifica cu unul din aceste 
moduri! 
 
 

Intocmit de  
Expert informare si constientizare S 

Toth Tiberiu Dorin 
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